
 

 
บทท่ี  5 

สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 
   การคนควาแบบอิสระเรื่อง ทัศนคติและพฤติกรรมผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมในกรุงเทพมหานครหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลจากกลุม
ตัวอยางโดยใชแบบสอบถาม  ผูมาใชบริการตามรานคาปลีกสมัยใหมในกรุงเทพมหานคร  จํานวน 
200 ราย  สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล  ขอคนพบ และขอเสนอแนะ  ดังตอไปนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
 
  สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 ผลการศึกษาพบวา  ผูตอบแบบสอบถามจํานวน  200  ราย  สวนใหญเปนเพศหญิง  มีอายุ
ระหวางอายุ 25–35  ป มีสถานภาพสมรส  มีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี  มีอาชีพทํางาน
รัฐวิสาหกิจหรือรับราชการ  มีรายไดตอเดือน  มากกวา  20,001 บาทขึ้นไป 
   สวนท่ี 2  ทัศนคติของผูตอบแบบสอบถาม   ผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมในกรุงเทพมหานครหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก   
  ผลจากการศึกษาทัศนคติและพฤติกรรมผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมใน
กรุงเทพมหานครหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก    จํานวน  200  ราย   จําแนกตามองคประกอบของ
ทัศนคติ   ไดแก  ความรูความเขาใจ   ดานความรูสึกความเชื่อมั่น   มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
  1. ดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑไกสดหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก ของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 73  แสดงสรุปอันดับที่และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรับรู 
     เร่ืองโรคไขหวัดนก  ตอผลิตภัณฑไกสด 
 

การรับรูเร่ืองโรคไขหวัดนกตอผลิตภัณฑไกสด ทราบ อันดับท่ี 
 รอยละ   
เนื้อไกที่ปรุงสกุแลว มีความปลอดภัยจากไขหวัดนก 91.0 1 
เนื้อไกที่ปรุงสกุแลว ไมมีเชื้อไขหวดันก 77.5 2 
รัฐบาลใชมาตรการกําจัดไกติดโรคอยางเขมงวด 76.5 3 
รานคาปลีกสมัยใหมมกีารควบคุมคุณภาพไกสดที่จําหนาย 75.5 4 
ไกที่เล้ียงแบบอุตสาหกรรมเปนระบบปด ปองกันการเกดิไขหวัดนก 74.5 5 
ไมเคยมีใครปวยหรือตายจากการกินไกสุกและไขสุก 71.0 6 
รัฐบาลใชมาตรการควบคุมเฝาระวังไกทีเ่ปนโรคอยางเขมงวด 68.5 7 
คนที่เสียชีวิตเพราะสัมผัสไกที่ปวยเปนไขหวัดนกเทานัน้ 65.5 8 
ไขหวดันกที่ตรวจพบในไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานัน้  51.5 9 

เฉล่ีย 72.4  
 
 จากตารางที่ 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบเรื่อง เนื้อไกที่ปรุงสุกแลวมี
ความปลอดภัยจากไขหวัดนก มากที่สุด คิดเปนรอยละ 91.0 รองลงมาทราบเรื่องเนื้อไกที่ปรุงสุก
แลวไมมีเชื้อไขหวัดนก คิดเปนรอยละ 77.5 ทราบเรื่อง รัฐบาลใชมาตรการกําจัดไกติดโรคอยาง
เขมงวด คิดเปนรอยละ 76.5 ทราบเรื่อง รานคาปลีกสมัยใหมมีการควบคุมคุณภาพไกสดที่จําหนาย 
คิดเปนรอยละ 75.5 ทราบเรื่อง ไกที่เล้ียงแบบอุตสาหกรรมเปนระบบปดปองกันการเกิดไขหวัดนก 
คิดเปนรอยละ 74.5 ทราบเรื่อง ไมเคยมีใครปวยหรือตายจากการกินไกสุกและไขสุก คิดเปนรอยละ 
71.0 ทราบเรื่อง รัฐบาลใชมาตรการควบคุมเฝาระวังไกที่เปนโรคอยางเขมงวด คิดเปนรอยละ 68.5 
ทราบเรื่อง คนที่เสียชีวิตเพราะสัมผัสไกที่ปวยเปนไขหวัดนก เทานั้น คิดเปนรอยละ 65.5 และทราบ
เร่ือง ไขหวัดนกที่ตรวจพบในไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานั้น นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 
51.5 
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  2. ดานความรูสึกความเชื่อมั่นของผูตอบแบบสอบถาม ผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคา
ปลีกสมัยใหมในกรุงเทพมหานครหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก   
 
ตารางที่ 74  แสดงคาเฉลี่ยรวมของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอความรูสึกความเชื่อมั่นตอสวนประสม 
    การตลาดผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหม หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก   
 

สวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล อันดับท่ี 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.71 เชื่อมั่นมาก 1 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   3.70 เชื่อมั่นมาก 2 
ปจจัยดานราคา   3.51 เชื่อมั่นมาก 3 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.48 เชื่อมั่นปานกลาง 4 

 
 จากตารางที่ 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นตอสวนประสมการตลาด
ผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหม หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก เรียงตามลําดับคาเฉลี่ยดังนี้  
  ดานผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเชื่อมั่นมาก มีคาเฉลี่ย 3.71  
  ดานชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเชื่อมั่นมาก มีคาเฉลี่ย 3.70  
  ดานราคาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเชื่อมั่นมาก มคีาเฉลี่ย 3.51  
  ดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเชื่อมั่นปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.48  
 
  ผลจากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมในระดับมาก ปจจัยยอยที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่น ลําดับแรกไดแก มีความ
สะอาดปลอดภัยเชื้อ ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นโดยรวมในระดับมาก ปจจัย
ยอยที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นลําดับแรก  ไดแก การติดปายราคา  ปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นโดยรวมในระดับ มาก  ปจจัยยอยที่ทําให
ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นลําดับแรก ไดแก สถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนายสะอาด   ปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นโดยรวมในระดับปานกลาง  ปจจัย
ยอยที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นลําดับแรก ไดแก  การรณรงคบริโภคไกของภาครัฐ  
มีอยางตอเนื่อง   
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 สวนท่ี 3  พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม ผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหม หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  
 ผลการศึกษาพฤติกรรม พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยังตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ
เนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมชวงหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก โดยที่ผลิตภัณฑเนื้อไกสดมี
ขอดีคือปรุงสุกแลวปลอดภัยจากไขหวัดนกมากที่สุด รองลงมาคือชอบบริโภคเนื้อสัตว หลากหลาย
ชนิดและสามารถปรุงอาหารไดหลากหลาย ตามลําดับ เมื่อมีขาวเกิดโรคระบาดไขหวัดนก ปริมาณ
การซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดจะซื้อนอยลงจากเดิม   ความถี่ของการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดจะไม
แนนอนข้ึนกับความตองการ  บุคคลในครอบครัวมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
รานคาปลีกสมัยใหมมีขอดีคือผลิตภัณฑมีตรารับรองคุณภาพความปลอดภัยจากหนวยราชการที่
เชื่อถือ ผูตอบแบบสอบถามจะซื้อช้ินสวนใดของผลิตภัณฑเนื้อไกสดนั้นไมแนนอนแลวแตความ
ตองการเปนหลัก ผูตอบแบบสอบถามจะซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดที่มีตรายี่หอของบริษัทผูผลิต  
รานคาปลีกสมัยใหมที่ผูตอบแบบสอบถามไปเลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดบอยที่สุดก็ไมเลือก
เจาะจงรานคาปลีกใดก็ได โดยมีเหตุผลคือ มีการจัดวางผลิตภัณฑเลือกซื้อไดสะดวกกวา และ
ผลิตภัณฑมีใหเลือกหลากหลายกวา 
 
  สวนท่ี 4 ความรูความเขาใจ  ความเชื่อม่ัน  และพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม      
ผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามตามรานคาปลีกสมัยใหม  หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  จําแนกตามเพศ   
อายุ  และรายได  
  1. ความรูความเขาใจ  ความเชื่อมั่น  และพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามผูซ้ือ
ผลิตภัณฑไกสดตามตามรานคาปลีกสมัยใหม หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  จําแนกตามเพศ 
   1.1 ดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑไกสดหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก 
ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
   ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  สวนใหญรับรูขอมูลของผลิตภัณฑไกสดกับโรค
ไขหวัดนกในเรื่องตอไปนี้ คือ เร่ือง ไกที่เล้ียงแบบอุตสาหกรรมเปนระบบปด ปองกันการเกิด
ไขหวัดนก  รองลงมา คือ เร่ือง เนื้อไกที่ปรุงสุกแลวไมมีเชื้อไขหวัดนก  เร่ืองรัฐบาลใชมาตรการ
ควบคุมเฝาระวังไกที่เปนโรคอยางเขมงวด และเรื่องรัฐบาลใชมาตรการกําจัดไกติดโรคอยาง
เขมงวด สวนเรื่องที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายไมทราบจํานวนมากที่สุด คือ เร่ืองไขหวัดนก        
ที่ตรวจพบในไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานั้น 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญรับรูขอมูลของผลิตภัณฑไกสดกับโรค
ไขหวัดนกในเรื่องตอไปนี้ คือ เร่ืองเนื้อไกที่ปรุงสุกแลว มีความปลอดภัยจากไขหวัดนก รองลงมา
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คือ เร่ืองรานคาปลีกสมัยใหมมีการควบคุมคุณภาพไกสดที่จําหนาย เร่ืองเนื้อไกที่ปรุงสุกแลวไมมี
เชื้อไขหวัดนก และเรื่องรัฐบาลใชมาตรการกําจัดไกติดโรคอยางเขมงวด สวนเรื่องที่ผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงไมทราบจํานวนมากที่สุด คือ เร่ืองไขหวัดนกที่ตรวจพบในไกที่เล้ียงแบบ
ระบบเปดหรือชายทุงเทานั้น  
  1.2 ความเชื่อมั่นของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาดผลิตภัณฑไกสด
ตามตามรานคาปลีกสมัยใหม  หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก จําแนกตามเพศ พบวา 
  ความเชื่อมั่นดานผลิตภัณฑ ทั้งเพศชายเพศหญิงมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเชื่อมั่นมากโดย
เพศชายมีความเชื่อมั่นดวยคาเฉลี่ยสูงสุดเรื่องปรุงสุกแลวมีรสชาติดี ในขณะที่เพศหญิงมีความ
เชื่อมั่นดวยคาเฉลี่ยสูงสุดเรื่องผลิตภัณฑมีความสะอาดปลอดภัยเชื้อโรค   
  ความเชื่อมั่นดานราคา ทั้งเพศชายเพศหญิงมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเชื่อมั่นมาก โดยเพศ
ชายมีความเชื่อมั่นดวยคาเฉลี่ยสูงสุดเรื่อง ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ/ความสะอาด/ปลอดภัย 
ในขณะที่เพศหญิงมีความเชื่อมั่นดวยคาเฉลี่ยสูงสุดเรื่องมีการติดปายราคา  
  ความเชื่อมั่นดานดานชองทางการจัดจําหนาย ทั้งเพศชายเพศหญิงมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับเชื่อมั่นมากโดยเพศชายมีความเชื่อมั่นดวยคาเฉลี่ยสูงสุดเรื่อง มีแหลงจําหนายจํานวนมาก 
ในขณะที่เพศหญิงมีความเชื่อมั่นดวยคาเฉลี่ยสูงสุดเรื่องสถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนายสะอาด 
  ความเชื่อมั่นดานการสงเสริมการตลาด ทั้งเพศชายเพศหญิงมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
เชื่อมั่นปานกลาง โดยเพศชายมีความเชื่อมั่นดวยคาเฉลี่ยสูงสุดเรื่องการรณรงคบริโภคไกของภาครฐั
มีอยางตอเนื่อง ในขณะที่เพศหญิงก็มีความเชื่อมั่นดวยคาเฉลี่ยสูงสุดเรื่องเดียวกัน  
  1.3 พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม  ผู ซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีก
สมยัใหม หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  จําแนกตามเพศ 
   ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคา
ปลีกสมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก เพราะมั่นใจไมติดโรคไขหวัดนก  โดยผูตอบ
แบบสอบถามเห็นขอดีของเนื้อไกสดคือนอกจากจะชอบบริโภคการเนื้อสัตวหลากหลายชนิดแลว
ยังเห็นวาเนื้อไกสามารถปรุงอาหารไดหลากหลาย  แตก็ซ้ือเนื้อไกสดนอยลงจากเดิม  มีความถี่ใน
การซื้อไมแนนอนแลวแตความตองการ  โดยบุคคลในครอบครัวมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อเนื้อ
ไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมมากกวาบุคคลกลุมอื่น สวนขอดีของรานคาปลีกสมัยใหมที่ทําให
ผูตอบแบบสอบถามยังคงซื้อเนื้อไกสดหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก คือ มีตรารับรองคุณภาพและ
ปลอดภัย รองลงมาคือมีบรรจุภัณฑเหมาะสม สวนเนื้อไกสดที่ซ้ือมากที่สุดคือช้ินสวนเฉพาะนอง
หรือปกโดยเจาะจงซื้อตรายี่หอของบริษัทผลิตรายใดรายหนึ่ง  เพราะผูผลิตรายนั้นมีบรรจุภัณฑที่
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ดีกวา แตก็ไมเจาะจงการซื้อจากแหลงใดแหลงหนึ่งเปนการจําเพาะ เหตุผลที่ซ้ือผลิตภัณฑจาก
รานคาปลีกสมัยใหมบอยก็เพราะมีการจัดวางผลิภัณฑเลือกไดสะดวกกวา  
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก เพราะมั่นใจไมติดโรคไขหวัดนก โดยผูตอบแบบสอบถาม
เห็นขอดีของเนื้อไกสดคือปรุงสุกแลวปลอดภัยจากไขหวัดนกรองลงมาคือปรุงอาหารได
หลากหลาย    แตก็ซ้ือเนื้อไกสดนอยลงจากเดิม  มีความถี่ในการซื้อไมแนนอนแลวแตความตองการ  
โดยบุคคลในครอบครัวมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมมากกวา
บุคคลกลุมอื่น สวนขอดีของรานคาปลีกสมัยใหมที่ทําใหผูตอบแบบสอบถามยังคงซื้อเนื้อไกสด
หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก คือ มีตรารับรองคุณภาพและปลอดภัย รองลงมาคือมีการระบุวันผลิต
บรรจุภัณฑเหมาะสม สวนเนื้อไกสดที่ซ้ือมากที่สุดคือช้ินสวนเฉพาะเนื้อเทา ๆ กับไมการซื้อช้ินเนื้อ
ไกไมแนนอนแลวแตความตองการ  โดยเจาะจงซื้อตรายี่หอของบริษัทผลิตรายใดรายหนึ่ง  เพราะ
ผูผลิตรายนั้นมีโฆษณารูจักมากกวา รองลงมาคือ มีคุณภาพมาตรฐานกวา แตก็ไมเจาะจงการซื้อจาก
แหลงใดแหลงหนึ่งเปนการจําเพาะ เหตุผลที่ซ้ือผลิตภัณฑจากรานคาปลีกสมัยใหมบอยก็เพราะมี
การจัดวางผลิภัณฑเลือกไดสะดวกกวา 
   2. ความรูความเขาใจ ความเชื่อมั่น และพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามผู ซ้ือ
ผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมในกรุงเทพมหานคร หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก   
จําแนกตาม อายุ   
  2.1 ดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑไกสดหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ   
  ผูตอบแบบสอบถามระดับอายุ 18 - 24 ป ทราบเรื่อง รัฐบาลใชมาตรการควบคุมเฝา
ระวังไกที่เปนโรคอยางเขมงวด รองลงมาคือ เร่ือง ไมเคยมีใครปวยหรือตายจากการกินไกสุกและ
ไขสุก คิดเปนรอยละ สวนเร่ืองที่ผูตอบแบบสอบถามไมทราบมากที่สุดคือ  เนื้อไกที่ปรุงสุกแลวมี
ความปลอดภัยจากไขหวัดนก 
   ผูตอบแบบสอบถามระดับอายุ 25 - 35 ป ทราบเรื่อง รานคาปลีกสมัยใหมมีการ
ควบคุมคุณภาพไกสดที่จําหนาย รองลงมาคือ เร่ือง ไขหวัดนกที่ตรวจพบในไกที่เล้ียงแบบระบบ
เปดหรือชายทุงเทานั้น  สวนเรื่องที่ผูตอบแบบสอบถามไมทราบมากที่สุดคือ รัฐบาลใชมาตรการ
กําจัดไกติดโรคอยางเขมงวด 
   ผูตอบแบบสอบถามระดับอายุ 36 - 44 ป ทราบเรื่อง ไขหวัดนกที่ตรวจพบในไกที่
เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานั้นรองลงมา คือ เร่ือง ไกเล้ียงแบบอุตสาหกรรมระบบปด
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ปองกันการเกิดไขหวัดนก สวนเรื่องที่ผูตอบแบบสอบถามไมทราบมากที่สุด คือ รานคาปลีก
สมัยใหมมีการควบคุมคุณภาพไกสดที่จําหนาย  
   ผูตอบแบบสอบถามระดับอายุ 45 - 55 ป ทราบเรื่อง รัฐบาลใชมาตรการกําจัดไกติด
โรคอยางเขมงวด รองลงมาคือ เร่ือง คนที่เสียชีวิตเพราะสัมผัสไกที่ปวยเปนไขหวัดนก เทานั้น  
สวนเรื่องที่ผูตอบแบบสอบถามไมทราบมากที่สุด คือ เนื้อไกที่ปรุงสุกแลวไมมีเชื้อไขหวัดนก 
   ผูตอบแบบสอบถามระดับอายุ 55 ปขึ้นไป ทราบเรื่อง รัฐบาลใชมาตรการควบคุมเฝา
ระวังไกที่เปนโรคอยางเขมงวด รองลงมา คือ เร่ือง ไมเคยมีใครปวยหรือตายจากการกินไกสุกและ
ไขสุก  สวนเรื่องที่ผูตอบแบบสอบถามไมทราบมากที่สุด คือไกเล้ียงแบบอุตสาหกรรมระบบปด
ปองกันการเกิดไขหวัดนก 
   2.2 ความเชื่อมั่นของผูตอบแบบสอบถาม ตอสวนประสมการตลาดผลิตภัณฑไกสด 
ตามรานคาปลีกสมัยใหมในกรุงเทพมหานคร หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก   จําแนกตามอายุ   
   1) ดานผลิตภัณฑ พบวา ผูตอบแบบสอบถามระดับอายุ 18 – 24 ป มีความ
เชื่อมั่นดานผลิตภัณฑภาพรวมในระดับปานกลาง  ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 35 ป 36 
– 44 ป  45 – 55 ป และ มากกวา 55 ปขึ้นไป มีความเชื่อมั่นในระดับมาก สวนความเชื่อมั่นดาน
ผลิตภัณฑรายเรื่อง ปรากฏวา  
     ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18–24 ป มีความเชื่อมั่น ตอปรุงสุกแลวมีรสชาติดี และ
มีใหเลือกซื้อเฉพาะชิ้นสวนของไก ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามอายุ  25-35 ป  มีความ
เชื่อมั่น ตอมีความสะอาดปลอดภัยเชื้อโรค ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามอายุ  36-44 ป มี
ความเชื่อมั่นตอความสะอาดปลอดภัยเชื้อโรค ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามอายุ  45-55 ป  
มีความเชื่อมั่น ตอมีความสะอาดปลอดภัยเชื้อโรค ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด  ผูตอบแบบสอบถามมากกวา
อายุ  55 ปขึ้นไป  มีความเชื่อมั่น ตอการมีใหเลือกซื้อเฉพาะชิ้นสวนของไกดวยคาเฉลี่ยสูงสุด 
   2) ดานราคา พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18–24 ป อายุ 25–36 ป อายุ 45–55 
ป และอายุมากกวา 55 ป มีความเชื่อมั่นภาพรวมระดับปานกลาง ในขณะที่กลุมอายุ 36–44 ป   มี
ความเชื่อมั่นระดับมาก สวนความเชื่อมั่นดานราคารายเรื่อง ปรากฏวา 
    ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18–24 ป ความเชื่อมั่นตอ การติดปายราคา การมีหลาย
ราคาใหเลือกและการสามารถใชบัตรเครดิตชําระคาสินคาได ดวยคาเฉลี่ยสูงสุดเทากัน ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 25-35 ป มีความเชื่อมั่นตอการมีการติดปายราคา ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 36-44 ป มีความเชื่อมั่นตอราคาเหมาะสมกับความสะอาดปลอดภัยดวยคาเฉลี่ย
สูงสุด ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 45-55 ป มีความเชื่อมั่นตอมีการติดปายราคาดวยคาเฉลี่ยสูงสุด และ
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ผูตอบแบบสอบถาม มากกวาอายุ 55 ปขึ้นไป มีความเชื่อมั่นตอการสามารถใชบัตรเครดิตชําระคา
สินคาไดดวยคาเฉลี่ยสูงสุด 
   3) ดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา ผูตอบแบบสอบถามระดับอายุ 18–24 ป
มีความเชื่อมั่นภาพรวมระดับปานกลาง สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 25–35 ป อายุ 36–44 ป อายุ 45 
–55 ป และอายุมากกวา 55 ป มีความเชื่อมั่นระดับมาก  สวนความเชื่อมั่นดานชองทางการจัด
จําหนายรายเรื่อง ปรากฏวา 
    ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18 – 24 ป มีความเชื่อมั่นสถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนาย
สะอาด ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 - 35 ป มีความเชื่อมั่นสถานที่จัดวางเนื้อไก
จําหนายสะอาด ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 - 44 ป มีความเชื่อมั่นสถานที่จัดวาง
เนื้อไกจําหนายสะอาด ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 - 55 ป มีความเชื่อมั่นมีแหลง
จําหนายจํานวนมากดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามมากกวาอายุ 55 ปขึ้นไป มีความเชื่อมั่น
สถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนายสะอาด มีแหลงจําหนายจํานวนมาก มีบริเวณใหจอดรถเพียงพอ ดวย
คาเฉลี่ยสูงสุด เทากัน 
    4) ดานการสงเสริมการตลาด พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18 – 24 ป อายุ 25 
– 35 ป และอายุมากกวา 55 ป มีความเชื่อมั่นระดับมาก ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 – 44 ป 
และอายุ 45 – 55 ป มีความเชื่อมั่นระดับปานกลาง สวนความเชื่อมั่นดานการสงเสริมการตลาดราย
เร่ือง ปรากฏวา 
    ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18 – 24 ป มีความเชื่อมั่น การประชาสัมพันธเร่ือง
จัดการคุณภาพและการรณรงคบริโภคไกของภาครัฐมีอยางตอเนื่อง เปนอันดับแรก ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 25 – 35 ป  มีความเชื่อมั่นการประชาสัมพันธเร่ืองจัดการคุณภาพและการรณรงค
บริโภคไกของภาครัฐมีอยางตอเนื่อง เปนอันดับแรก ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 - 44 ป มีความ
เชื่อมั่นการมอบปายรับรองคุณภาพ ความปลอดภัยเปนอันดับแรก ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 - 55 
ป  มีความเชื่อมั่นการรณรงคบริโภคไกของภาครัฐเปนอันดับแรก ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 55 ปขึ้น
ไป มีความเชื่อมั่น การโฆษณาผานสื่อมวลชน การมอบปายรับรองคุณภาพความปลอดภัย การ
ประชาสัมพันธเร่ืองจัดการคุณภาพและการรณรงคบริโภคไกของภาครัฐ เปนอันดับแรก เทากัน 
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   2.3 พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามผู ซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมในกรุงเทพมหานครหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก จําแนกตามอายุ   
 
ตารางที่ 75  สรุปขอมูลพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

พฤติกรรมของผูตอบ อายุ 
แบบสอบถาม 18 - 24 ป 25 - 35 ป 36 - 44 ป 45 - 55 ป 55 ป ขึ้นไป 

ซื้อ  เทากันกับ ซื้อ ซื้อ ซื้อ ไมซื้อ การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ 
เนื้อไกสดตามรานคาปลีก ไมซื้อ         

ชอบบริโภคเนื้อสัตว ปรุงอาหารได ชอบบริโภคเนื้อสัตว ชอบบริโภคเนื้อสัตว ชอบบริโภคเนื้อสัตว ขอดีของผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
หลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก หลากหลายชนิด  หลากหลายชนิด   หลากหลายชนิด  หลากหลายชนิด  หลากหลายชนิด  

ซื้อนอยลงจากเดิม ซื้อนอยลงจากเดิม ซื้อนอยลงจากเดิม   ซื้อนอยลงจากเดิม   ไมแนนอนแลว ปริมาณการซื้อผลิตภัณฑ 
เนื้อไกสดตามรานคาปลีก          แตความตองการ 

ไมแนนอนแลว ไมแนนอนแลว ไมแนนอนแลว ไมแนนอนแลว ไมแนนอนแลว ความถี่ของการซื้อผลิตภัณฑ 
เนื้อไกสด แตความตองการ  แตความตองการ  แตความตองการ  แตความตองการ  แตความตองการ 

บุคคลในครอบครัว บุคคลในครอบครัว บุคคลในครอบครัว บุคคลในครอบครัว ตนเอง 
&  หนวยราชการ         

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 
ซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตาม 
รานคาปลีกสมัยใหม          

มีตรารับรองคณุภาพ มีตรารับรองคณุภาพ มีตรารับรองคณุภาพ มีตรารับรองคณุภาพ มีตรารับรองคณุภาพ 
และปลอดภัย  & และปลอดภัย และปลอดภัย และปลอดภัย และปลอดภัย 

ขอดีของผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
ในรานคาปลีกสมัยใหม หลัง 
เกิดโรคระบาดไขหวัดนก มีการระบุวันผลิต          

ช้ินสวนเฉพาะ ไมแนนอนแลว ช้ินสวนเฉพาะเนื้อ ไมแนนอนแลว ช้ินสวนเฉพาะเนื้อ สวนของผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
ท่ีมีการซื้อมากที่สุด นองหรือปก    แตความตองการ   แตความตองการ ท้ัง  3 แบบเทากัน 

ของบริษัทผูผลิต  ของบริษัทผูผลิต ของบริษัทผูผลิต ของบริษัทผูผลิต ตรายี่หอใดก็ได ตรายี่หอของผลิตภัณฑเนื้อ
ไกสดที่ซื้อมากที่สุด    & ตรายี่หอใดก็ได         

มีบรรจุภัณฑดีกวา มีการโฆษณารูจัก มีบรรจุภัณฑดีกวา มีบรรจุภัณฑดีกวา มีบรรจุภัณฑดีกวา 
&   มีการโฆษณา มากกวา       

เหตุผลในการเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑ เนื้อไกสด      

รูจักมากกวา         
รานคาปลีกสมัยใหมท่ีไป
เลือกซื้อผลิตภัณฑ 

ไมเลือกเจาะจงหางฯ เทสโกโลตัส   
 

ไมเลือกเจาะจงหางฯ ไมเลือกเจาะจงหางฯ ไมเลือกเจาะจงหางฯ 

หางฯ ใดก็ได         หางฯ ใดก็ได       หางฯ ใดก็ได       หางฯ ใดก็ได       เหตุผลในการซื้อผลิตภัณฑ
เนื้อไกสด       
เหตุผลในการซื้อผลิตภัณฑ  
เนื้อไกสด จากรานคาปลีก 

มีการจัดวาง
ผลิตภัณฑ   

มีการจัดวาง
ผลิตภัณฑ   

มีการจัดวาง
ผลิตภัณฑ   

มีการจัดวาง
ผลิตภัณฑ   

สถานที่สะอาด 

สมัยใหมท่ีเลือก    
 

ผลิตภัณฑเลือกได
สะดวกกวา 

เลือกไดสะดวก
กวา 

เลือกไดสะดวก
กวา 

เลือกไดสะดวก
กวา   

 สถานที่สะอาด         

 



 105

 จากตารางที่ 75   แสดงพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในเรื่องการตัดสินใจซื้อและ
ไมซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมชวงหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก จําแนกตาม
อายุ พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18 - 24 ป ตัดสินใจซื้อและไมซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดตาม
รานคาปลีกสมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนกดวยสัดสวนเดียวกัน ขอดีของเนื้อไกสดที่ซ้ือ    
ก็เพราะชอบบริโภคเนื้อสัตวหลากหลายชนิด แตปริมาณการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีก
นอยลงกวาเดิม โดยมีความถี่ในการซื้อในแตละสัปดาหไมแนนอน ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมก็คือบุคคลในครอบครัวและสัดสวนเทากับหนวย
ราชการ การซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมก็เพราะมีตรารับรองคุณภาพและ
ปลอดภัยสัดสวนเทากับมีการระบุวันผลิต  ช้ินสวนเนื้อไกสดที่ซ้ือจากรานคาปลีกสมัยใหมมาก
ที่สุดคือ ช้ินสวนเฉพาะนองหรือปก โดยซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดของบริษัทผูผลิตเทากับตรายี่หอใด
ก็ได  เหตุที่เลือกซื้อยี่หอใดยี่หนึ่งก็เพราะมีบรรจุภัณฑทีดีกวาเทากับมีการโฆษณาใหรูจักมากกวา 
สวนรานคาปลีกสมัยใหมที่เลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดเปนการซื้อในลักษณะไมเจาะจงหาง 
สาเหตุที่ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมจากหางใดหางหนึ่งก็เพราะมีการจัดวาง
ผลิตภัณฑ ผลิตภัณฑเลือกไดสะดวก และสถานที่สะอาด 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 - 35 ป ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก ขอดีของเนื้อไกสดที่ซ้ือก็เพราะสามารถใชปรุงอาหารได
หลายชนิด แตปริมาณการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกนอยลงกวาเดิม โดยมีความถี่ใน
การซื้อในแตละสัปดาหไมแนนอน ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคา
ปลีกสมัยใหมก็คือบุคคลในครอบครัว การซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมก็เพราะ
มีตรารับรองคุณภาพ  ช้ินสวนเนื้อไกสดที่ซ้ือจากรานคาปลีกสมัยใหมมากที่สุดคือไมแนนอน
แลวแตความตองการ โดยซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดของบริษัทผูผลิต เหตุที่เลือกซื้อยี่หอใดยี่หนึ่งก็
เพราะมีการโฆษณาใหรูจักมากกวา สวนรานคาปลีกสมัยใหมที่เลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดเปน
การซื้อคือเทสโกโลตัส สาเหตุที่ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมจากหางใดหาง
หนึ่งก็เพราะมีการจัดวางผลิตภัณฑ และผลิตภัณฑเลือกไดสะดวก  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 - 44 ป ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก ขอดีของเนื้อไกสดที่ซ้ือก็เพราะชอบบริโภคเนื้อสัตว
หลากหลายชนิด แตปริมาณการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกนอยลงกวาเดิม โดยมคีวามถี่
ในการซื้อในแตละสัปดาหไมแนนอน ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตาม
รานคาปลีกสมัยใหมก็คือบุคคลในครอบครัว การซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมก็
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เพราะมีตรารับรองคุณภาพและปลอดภัย  ช้ินสวนเนื้อไกสดที่ซ้ือจากรานคาปลีกสมัยใหมมากที่สุด
คือ ช้ินสวนเฉพาะเนื้อ โดยซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดของบริษัทผูผลิต เหตุที่เลือกซื้อยี่หอใดยี่หนึ่งก็
เพราะมีบรรจุภัณฑทีดีกวา สวนรานคาปลีกสมัยใหมที่เลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดเปนการซื้อใน
ลักษณะไมเจาะจงหาง สาเหตุที่ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมจากหางใดหางหนึ่ง
ก็เพราะมีการจัดวางผลิตภัณฑ ผลิตภัณฑเลือกไดสะดวก  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 - 55 ป ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก ขอดีของเนื้อไกสดที่ซ้ือก็เพราะชอบบริโภคเนื้อสัตว
หลากหลายชนิด แตปริมาณการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกนอยลงกวาเดิม โดยมคีวามถี่
ในการซื้อในแตละสัปดาหไมแนนอน ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตาม
รานคาปลีกสมัยใหมก็คือบุคคลในครอบครัว  การซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหม
ก็เพราะมีตรารับรองคุณภาพและปลอดภัย  ช้ินสวนเนื้อไกสดที่ซ้ือจากรานคาปลีกสมัยใหมมาก
ที่สุดคือไมแนนอนแลวแตความตองการ โดยซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดของบริษัทผูผลิต เหตุที่เลือก
ซ้ือยี่หอใดยี่หนึ่งก็เพราะมีบรรจุภัณฑที่ดีกวา สวนรานคาปลีกสมัยใหมที่เลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไก
สดเปนการซื้อในลักษณะไมเจาะจงหาง สาเหตุที่ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหม
จากหางใดหางหนึ่งก็เพราะมีการจัดวางผลิตภัณฑ และผลิตภัณฑเลือกไดสะดวก  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 55 ปขึ้นไป ตัดสินใจไมซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  ขอดีของเนื้อไกสดที่ซ้ือก็เพราะชอบบริโภคเนื้อสัตว
หลากหลายชนิด แตปริมาณการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกไมแนนอนแลวแตความ
ตองการ โดยมีความถี่ในการซื้อในแตละสัปดาหไมแนนอนแลวแตความตองการ ผูมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมก็คือตนเอง การซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด
ตามรานคาปลีกสมัยใหมก็เพราะมีตรารับรองคุณภาพและปลอดภัย  ช้ินสวนเนื้อไกสดที่ซ้ือจาก
รานคาปลีกสมัยใหมมากที่สุดคือ ช้ินสวนเฉพาะเนื้อ ช้ินสวนเฉพาะนองหรือปก และไกสดทั้งตัว 
โดยซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดของบริษัทผูผลิตเทากับตรายี่หอใดก็ได  เหตุที่เลือกซื้อยี่หอใดยี่หอหนึ่ง     
ก็เพราะมีบรรจุภัณฑที่ดีกวา   สวนรานคาปลีกสมัยใหมที่เลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดเปนการซื้อ
ในลักษณะไมเจาะจงหาง สาเหตุที่ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมจากหางใดหาง
หนึ่งก็เพราะสถานที่สะอาด 
 3. ความรูความเขาใจ  ความเชื่อมั่นและพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
รายได  ความรูความของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได                
   3.1 ดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑไกสดหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  
ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายได                
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  ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001-10,000 บาท ทราบเรื่อง ไขหวัดนกที่ตรวจพบใน
ไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานั้น รองลงมา คือ เร่ือง คนที่เสียชีวิตเพราะสัมผัสไกที่ปวย
เปนไขหวัดนก เทานั้น เร่ืองที่ผูตอบแบบสอบถามไมทราบจํานวนมากที่สุด คือ เร่ือง ไมเคยมีใคร
ปวยหรือตายจากการกินไกสุกและไขสุก 
  ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาท ทราบเรื่อง ไขหวัดนกที่ตรวจพบใน
ไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานั้น รองลงมาคือ เร่ือง รานคาปลีกสมัยใหมมีการควบคุม
คุณภาพไกสดที่จําหนาย เร่ืองที่ผูตอบแบบสอบถามไมทราบจํานวนมากที่สุด คือ เร่ือง เนื้อไกที่ปรุง
สุกแลวมีความปลอดภัยจากไขหวัดนก 
   ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 20,001 บาท ทราบเรื่อง  เนื้อไกที่ปรุงสุกแลวมี
ความปลอดภัยจากไขหวัดนก รองลงมา คือ เร่ือง รัฐบาลใชมาตรการควบคุมเฝาระวังไกที่เปนโรค
อยางเขมงวด เร่ืองที่ผูตอบแบบสอบถามไมทราบจํานวนมากที่สุด คือ เร่ือง รานคาปลีกสมัยใหมมี
การควบคุมคุณภาพไกสดที่จําหนาย 
   3.2 ความเชื่อมั่นของผูตอบแบบสอบถามผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมในกรุงเทพมหานครหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก จําแนกตามรายได    
   1) ดานผลิตภัณฑ พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001-10,000 บาท รายได 
10,001–20,000 บาท รายไดมากกวา 20,001 บาท มีความเชื่อมั่นดานผลิตภัณฑภาพรวมในระดับ
มาก เมื่อพิจารณาความเชื่อมั่นรายเรื่อง 
    ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001 – 10,000 บาท มีความเชื่อมั่นเรื่อง มีความ
สะอาดปลอดภัยเชื้อโรค และมีใหเลือกซื้อเฉพาะชิ้นสวนของไก ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด เทากัน ผูตอบ
แบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาท มีความเชื่อมั่นเรื่องปรุงสุกแลวมีรถชาติดี ดวยคาเฉลี่ย
สูงสุดผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 20,001 บาท มีความเชื่อมั่นเรื่องมีความสะอาด ปลอดภัย
เชื้อโรค ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด  
    2) ดานราคา พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001-10,000 บาท และรายได 
10,001 – 20,000 บาท มีความเชื่อมั่นราคาภาพรวมระดับมาก ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดมากกวา 20,001 บาท มีความเชื่อมั่นดานราคาภาพรวมในระดับปานกลางเมื่อพิจารณาความ
เชื่อมั่นรายเรื่อง 
   ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001-10,000 มีความเชื่อมั่นตอ มีการติดปายราคา 
และ มีหลายราคาใหเลือก เปนอันดับแรก เทากัน ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาทมี
ความเชื่อมั่นตอ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพความสะอาดปลอดภัย มีหลายราคาใหเลือก และ สามารถ
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ใชบัตรเครดิต ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 20,001 บาท มีความเชื่อมั่น
ตอมีการติดปายราคา ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด 
     3) ดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001-
10,000 บาท รายได 10,001 – 20,000 บาท และรายไดมากกวา 20,001 บาท มีความเชื่อมั่นดาน
ชองทางการจัดจําหนายในระดับมากเมื่อพิจารณาความเชื่อมั่นรายเรื่อง 
    ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001-10,000 บาทมีความเชื่อมั่นตอ สถานที่จัดวาง
เนื้อไกจําหนายสะอาด มีแหลงจําหนาย จํานวนมาก มีแหลงจําหนายใกลบาน และมีบริเวณใหจอด
รถเพียงพอ ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด  ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาทมีความเชื่อมั่น ตอ 
สถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนายสะอาด และมีแหลงจําหนายใกลบาน ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด และผูตอบ
แบบสอบถามรายได มากกวา 20,001 บาท มีความเชื่อมั่นตอ สถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนายสะอาด 
ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด   
   4) ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001-10,000 บาท 
และรายได 10,001 – 20,000 บาท มีความเชื่อมั่นดานการสงเสริมการตลาดภาพรวมระดับมาก 
ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,001 บาท มีความเชื่อมั่นดานการสงเสริม
การตลาดภาพรวมในระดับปานกลางเมื่อพิจารณาความเชื่อมั่นรายเรื่อง 
    ผูตอบแบบสอบถาม รายได 5,001-10,000 บาท มีความเชื่อมั่นตอ การโฆษณา
ผานสื่อมวลชนเชนโทรทัศน การมอบปายรับรองคุณภาพปลอดภัย การประชาสัมพันธเร่ืองจัดการ
คุณภาพ และการรณรงคบริโภคไกของภาครัฐอยางตอเนื่อง และการรณรงคบริโภคไกของภาครัฐ
อยางตอเนื่อง ดวยคาเฉล่ียสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาท มีความเชื่อมั่นตอ 
การโฆษณาผานสื่อมวลชนเชนโทรทัศน ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา
20,001 บาท มีความเชื่อมั่นตอ การรณรงคบริโภคไกของภาครัฐอยางตอเนื่อง ดวยคาเฉลี่ยสูงสุด 
   3.3 พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม ผู ซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหม ในกรุงเทพมหานครหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก จําแนกตามรายได 
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ตารางที่ 76    สรุปขอมูลพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

พฤติกรรมของผูตอบ รายได (บาท) 
 5,001-10,000 10,001-20,000 20,001ขึ้นไป 
การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
ตามรานคาปลีก 

ซื้อเทากันกับไมซื้อ ซื้อ ซื้อ 

ขอดีของผลิตภัณฑเนื้อไกสดหลังเกิด 
โรคระบาดไขหวัดนก 

ชอบบริโภคเนื้อสัตว
หลากหลายชนิด 

ปรุงอาหารได
หลากหลายชนิด   

ชอบบริโภคเนื้อสัตว
หลากหลาย ชนิด 

ปริมาณการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
ตามรานคาปลีก 

ซื้อนอยลงจากเดิม ซื้อนอยลงจากเดิม ซื้อนอยลงจากเดิม   

ความถี่ของการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด ไมแนนอนแลวแต
ความตองการ 

ไมแนนอนแลว 
แตความตองการ  

ไมแนนอนแลว 
แตความตองการ 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคา 
ปลีกสมัยใหม 

บุคคลในครอบครัว 
&  หนวยราชการ 

บุคคลในครอบครัว บุคคลในครอบครัว 

ขอดีของผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
ในรานคาปลีกสมัยใหม หลัง 
เกิดโรคระบาดไขหวัดนก 

มีตรารับรองคุณภาพ 
และปลอดภัย  & 
มีการระบุวันผลิต 

มีตรารับรองคุณภาพ 
และปลอดภัย 

มีตรารับรองคุณภาพ 
และปลอดภัย 
  

สวนของผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
ที่มีการซื้อมากที่สุด 

ช้ินสวนเฉพาะ 
นองหรือปก 
    

ไมแนนอนแลว 
แตความตองการ 
ของบริษัทผูผลิต 

ช้ินสวนเฉพาะเนื้อ
ของบริษัทผูผลิต 

 
ตรายี่หอของผลิตภัณฑเนื้อไกสดที่ซื้อ
มากที่สุด    

ของบริษัทผูผลิต  
& ตรายี่หอใดก็ได   

เหตุผลในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ 
เนื้อไกสด      

มีบรรจุภัณฑดีกวา 
&   มีการโฆษณา 
รูจักมากกวา 

มีการโฆษณารูจัก
มากกวา 

มีบรรจุภัณฑดีกวา 

รานคาปลีกสมัยใหมที่ไปเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑ 

ไมเลือกเจาะจงหางฯ เทสโกโลตัส   
 

ไมเลือกเจาะจงหางฯ 

เหตุผลในการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
 

หางฯ ใดก็ได       
  

หางฯ ใดก็ได      
  

เหตุผลในการซื้อผลิตภัณฑ  
เนื้อไกสด จากรานคาปลีก 

มีการจัดวาง
ผลิตภัณฑ   

มีการจัดวาง
ผลิตภัณฑ   

มีการจัดวาง
ผลิตภัณฑ   

สมัยใหมที่เลือก    
 

ผลิตภัณฑเลือกได
สะดวกกวา 

เลือกไดสะดวกกวา เลือกไดสะดวกกวา 
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  จากตารางที่ 76   แสดงพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในเรื่องการตัดสินใจซื้อและ
ไมซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมชวงหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก จําแนกตาม
รายได พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 - 10,000 บาท ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตาม
รานคาปลีกสมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก ขอดีของเนื้อไกสดที่ซ้ือก็เพราะปรุงสุกแลว
ปลอดภัยจากไขหวัดนก แตปริมาณการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกนอยลงกวาเดิม โดย
มีความถี่ในการซื้อ 1 - 2 คร้ังตอสัปดาห ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตาม
รานคาปลีกสมัยใหมก็คือบุคคลในครอบครัว การซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมก
ก็เพราะมีตรารับรองคุณภาพและปลอดภัย  ช้ินสวนเนื้อไกสดที่ซ้ือจากรานคาปลีกสมัยใหมมาก
ที่สุดคือ ช้ินสวนเฉพาะนองหรือปก โดยซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดของบริษัทผูผลิต  เหตุที่เลือกซื้อ
ยี่หอใดยี่หนึ่งก็เพราะมีคุณภาพมาตรฐานกวา สวนรานคาปลีกสมัยใหมที่เลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไก
สดเปนการซื้อในลักษณะไมเจาะจงหาง สาเหตุที่ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหม
จากหางใดหางหนึ่งก็เพราะมีผลิตภัณฑมีใหเลือกหลากหลายกวา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 - 20,000 บาท ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด
ตามรานคาปลีกสมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก ขอดีของเนื้อไกสดที่ซ้ือก็ชอบบริโภค
เนื้อสัตวหลากหลายชนิด แตปริมาณการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกนอยลงกวาเดิม โดย
มีความถี่ในการซื้อ 1 - 2 คร้ังตอสัปดาหดวยสัดสวนเทากับ 3 - 4 คร้ังตอสัปดาห ผูมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมก็คือบริษัทผูผลิต การซื้อผลิตภัณฑเนื้อไก
สดตามรานคาปลีกสมัยใหมก็เพราะมีตรารับรองคุณภาพ  ช้ินสวนเนื้อไกสดที่ซ้ือจากรานคาปลีก
สมัยใหมมากที่สุดสิ้นสวนเฉพาะเนื้อ โดยซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดของบริษัทผูผลิต เหตุที่เลือกซื้อ
ยี่หอใดยี่หนึ่งก็เพราะมีบรรจุภัณฑที่ดีกวา สวนรานคาปลีกสมัยใหมที่เลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด
เปนการซื้อคือเทสโกโลตัส สาเหตุที่ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมจากหางใดหาง
หนึ่งก็เพราะมีการจัดวางผลิตภัณฑ และเลือกไดสะดวกกวา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 บาทขึ้นไป ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตาม
รานคาปลีกสมัยใหมหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก ขอดีของเนื้อไกสดที่ซ้ือก็เพราะชอบบริโภค
เนื้อสัตวหลากหลายชนิด แตปริมาณการซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกนอยลงกวาเดิม โดย
มีความถี่ในการซื้อในแตละสัปดาหไมแนนอนแลวแตความตองการ ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมก็คือบุคคลในครอบครัว การซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด
ตามรานคาปลีกสมัยใหมกก็เพราะมีตรารับรองคุณภาพและปลอดภัย  ช้ินสวนเนื้อไกสดที่ซ้ือจาก
รานคาปลีกสมัยใหมมากที่สุดคือไมแนนอนแลวแตความตองการ โดยซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดของ
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บริษัทผูผลิต เหตุที่เลือกซื้อยี่หอใดยี่หนึ่งก็เพราะมีบรรจุภัณฑทีดีกวาและมีใหเลือกหลากหลาย 
สวนรานคาปลีกสมัยใหมที่เลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดเปนการซื้อในลักษณะไมเจาะจงหาง 
สาเหตุที่ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมจากหางใดหางหนึ่งก็เพราะมีการจัดวาง
ผลิตภัณฑ ผลิตภัณฑเลือกไดสะดวกกวา 
 
อภิปรายผล 
  จากการศึกษาทัศนคติและพฤติกรรมผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมใน
กรุงเทพมหานครหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  ไดใชทฤษฎีทัศนคติและพฤติกรรมผูบริโภคซึ่ง
สามารถอภิปรายผลการศึกษาไดดังนี้ 
  1. ทัศนคติของผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมในกรุงเทพมหานคร  
(องคประกอบดานสติปญญา: Cognitive Component) 
 จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจเรื่องไขหวัดนกโดย
เรียงลําดับจากมากไปนอย  ดังนี้ ทราบเรื่องเนื้อไกที่ปรุงสุกแลวมีความปลอดภัยจากไขหวัดนก 
รองลงมา คือ เนื้อไกที่ปรุงสุกแลวไมมีเชื้อไขหวัดนก   รัฐบาลใชมาตรการกําจัดไกติดโรคอยาง
เขมงวด   รานคาปลีกสมัยใหมมีการควบคุมคุณภาพไกสดที่จําหนาย  ไกที่เล้ียงแบบอุตสาหกรรม
เปนระบบปดปองกันการเกิดไขหวัดนก   ไมเคยมีใครปวยหรือตายจากการกินไกสุกและไขสุก  
ทราบเรื่อง  รัฐบาลใชมาตรการควบคุมเฝาระวังไกที่เปนโรคอยางเขมงวด  คนที่เสียชีวิตเพราะ
สัมผัสไกที่ปวยเปนไขหวัดนกเทานั้น และไขหวัดนกที่ตรวจพบในไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือ
ชายทุงเทานั้น   โดยผูตอบแบบสอบถาม มีการรับรูขอมูลของเรื่องตางๆ เกี่ยวกับโรคไขหวัดนกตอ
ผลิตภัณฑไกสดมากเปนสวนใหญ   คาเฉลี่ยคิดเปนรอยละ 72.4    ซ่ึงแตกตางจากการศึกษาของ   
ณฐพฤทธ  จันทรตา (2548) ที่พบวา ผูบริโภคไกในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม มีความรูความ
เขาใจเรื่องไขหวัดนก คิดเปนรอยละ 44.7 แตผลการศึกษาครั้งนี้ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความ
เขาใจเรื่องไขหวัดนกจํานวนใกลเรียงกับการศึกษาของ ปานแกว  รัตนศิลปกัลชาญ และคณะ (2548)  
ที่พบวา ความรูของประชาชนเรื่องไขหวัดนกในกลุมพื้นที่ที่มีประวัติพบเชื้อ H5N1 คิดเปนรอยละ 71.3 
ในขณะที่ความรูของประชาชนในพื้นที่ที่ไมมีประวัติพบเชื้อ H5N1 คิดเปนรอยละ 71.7 
   2.  ทัศนคติของผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมในกรุงเทพมหานคร  
(องคประกอบดานอารมณหรือดานความรูสึก: Affective Component) อภิปรายตามผลตามแนวคิด
แนวคิดสวนประสมการตลาด (Marketing Mix หรือ 4Ps)  ซ่ึงประกอบไปดวย ผลิตภัณฑ (Product)  
ราคา (Price)  ชองทางการจัดจําหนาย (Place หรือ Distribution) การสงเสริมการตลาด (Promotion) 
(ศิริวรรณ เสรีรัตนและคณะ, 2546) รวมถึงวรรณกรรมที่เกี่ยวของ  ดังนี้ 
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  ดานผลิตภัณฑ (Product) จากการศึกษา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่น
โดยรวมในระดับเชื่อมั่นมาก  ปจจัยยอยที่มีผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นอันดับแรกคือ มีความ
สะอาดปลอดภัยเชื้อโรค  รองลงมา คือ  มีใหเลือกซื้อเฉพาะชิ้นสวนของไก  เมื่อปรุงสุกแลวมี
รสชาติดี และมีใหเลือกหลายยี่หอ ตามลําดับ   ซ่ึงแตกตางจากการศึกษาของ ณฐพฤทธ  จันทรตา 
(2548) ที่พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเร่ือง หากเนื้อไกมีความสดสะอาด นารับประทาน และมี
รสชาติดี  ก็จะสงผลตอการตัดสินใจในระดับที่มีผลมากสุด ถึงแมระดับความเชื่อมั่นจะแตกตางกัน
แตก็แสดงวาเนื้อไกมีความสดสะอาดนารับประทาน และมีรสชาติดี  ก็จะสงผลตอการตัดสินใจใน
ระดับที่มีผลมากสุด รองลงมาคือดานคุณคาทางอาหาร      
  ดานราคา (Price) จากการศึกษา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นโดยรวมใน
ระดับเชื่อมั่นมาก ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นอันดับแรก คือ มีการติดปายราคา   
รองลงมาคือ  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ    มีหลายราคาใหเลือก  และสามารถใชบัตรเครดิตชําระคา
สินคาได  ตามลําดับ แสดงวาผูตอบแบบสอบถามยังคงใหความสําคัญกับราคาจึงมีความเชื่อมั่นตอ
ปจจัยดังกลาวอยูในระดับมาก ซ่ึงแตกตางจากการศึกษาของ ณฐพฤทธ  จันทรตา (2548) ที่พบวา
ผลกระทบของไขหวัดนกตอพฤติกรรมผูบริโภคไกในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมให
ความสําคัญกับปจจัยดานราคาในระดับปานกลาง   
  ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place)  จากการศึกษา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความ
เชื่อมั่นโดยรวมในระดับเชื่อมั่นมาก ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นอันดับแรก คือ 
สถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนายสะอาด  รอลงมา   มีแหลงจําหนายจํานวนมาก   มีบริเวณใหจอดรถ
เพียงพอ   และมีแหลงจําหนายใกลบาน   ตามลําดับ แสดงวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับ
ความสะอาดเปนอยางมาก มีความเขาใจวาหากเนื้อไกมีความสะอาดเพียงพอ  ก็จะสรางความมั่นใจ
ในการบริโภคเนื้อไกที่ปลอดภัยมากยิ่งขึ้น   ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ ณฐพฤทธ  จันทรตา 
(2548) ที่พบวาดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูบริโภคนั้นใหความสําคัญในระดับที่มีผลมากกับ
สถานที่จัดจําหนายมีความสะอาด      
  ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion)    ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นโดยรวมใน
ระดับเชื่อมั่นปานกลาง  ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นอันดับแรกและมีความ
เชื่อมั่นในระดับมาก คือ การรณรงคบริโภคไกของภาครัฐมีอยางตอเนื่อง รองลงมา คือ การ
ประชาสัมพันธเร่ืองจัดการคุณภาพของบริษัทผูผลิต และการมอบปายรับรองคุณภาพความปลอดภัย
จากภาครัฐ ตามลําดับ  แสดงวาผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นในการการรณรงคหรือการ
ประชาสัมพันธ สรางความมั่นใจในการบริโภคไก แมจะอยูในระดับมากแตก็ไมทําใหภาพรวมของ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก รวมทั้งพบขอสังเกตเกี่ยวกับปจจัยนี้ คือ ผูตอบ
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แบบสอบถามมีความเชื่อมั่นนอยกวาปจจัยอ่ืน   ผลการศึกษาครั้งนี้ สอดคลองกับการศึกษาของ   
ณฐพฤทธ  จันทรตา (2548)  ที่พบวา  ดานการสงเสริมการตลาด  ผูบริโภคนั้นใหความสําคัญใน
ระดับปานกลางเทานั้น  
  3. ทัศนคติของผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมในกรุงเทพมหานคร  
(องคประกอบดานพฤติกรรมที่แสดงออก: Conative or Behavioral Component)  จากการศึกษาเรื่อง
พฤติกรรมหรือการแสดงออก   พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ รอยละ 74.5 ยังตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมชวงหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  ทั้งนี้ผูตอบ
แบบสอบถามเห็นวาผลิตภัณฑเนื้อไกสดมีขอดีคือปรุงสุกแลวปลอดภัยจากไขหวัดนกมากที่สุด   
รองลงมาคือชอบบริโภคเนื้อสัตวเพื่อตองการหลากหลายชนิดและสามารถปรุงอาหารได
หลากหลายชนิด ตามลําดับ     แตกตางกับการศึกษาของณฐพฤทธ  จันทรตา (2548)  ที่พบวา มี
ผูบริโภคนิยมนําเนื้อไกสดมาปรุงเองที่บานเพียงรอยละ 49.3   
  ดานปริมาณการซื้อ ผลการศึกษาพบวา  ผูตอบแบบสอบถามซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดซื้อ
นอยลงจากเดิม รองลงมานอยกวาครึ่งหนึ่งคือซ้ือไมแนนอนแลวแตความตองการ ซ่ึงก็สอดคลอง
กับการศึกษาของ ณฐพฤทธ  จันทรตา (2548)  ที่พบวา  มีผูบริโภคไกจะบริโภคนอยลงจากเดิมเปน
สวนมาก   
  ดานความถี่ในการซื้อเนื้อไกสด ผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความถี่ของการ
ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดไมแนนอนขึ้นกับความตองการ เปนสวนมาก  ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษา
ของณฐพฤทธ  จันทรตา (2548)  ที่พบวา ผูบริโภคมีความถี่ของการซื้อ  ไมแนนอน  เปนสวนมาก
เหมือนกัน     
   ดานบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด ผลการศึกษาพบวา บุคคล
ในครอบครัวของผูตอบแบบสอบถามมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดมากกวา
กลุมอื่น  การซื้อจากรานคาปลีกสมัยใหมมีขอดีคือมีตรารับรองคุณภาพความปลอดภัยจากราชการที่
เชื่อถือเปนสวนมาก     ซึ่งแตกตางจากการศึกษาของ ณฐพฤทธ  จันทรตา (2548)  ที่พบวา ผูบริโภค
สวนใหญไมแนใจในความปลอดภัยของรานคาที่ตนซื้อมาเนื่องมาจากไมสามารถตรวจสอบรานคา
ที่ตนซื้อไกมาบริโภคนั้นมีขั้นตอนและวิธีการอยางไรกอนที่จะนําไกมาจําหนาย    แสดงวาใน
การศึกษาครั้งนี้ผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดเชื่อมั่นความปลอดภัยมากขึ้นเปนอันมาก   จากการที่หนวย
ราชการที่มีหนาที่รับผิดชอบมีขั้นตอนตรวจสอบและออกตราเครื่องหมายการรับรองคุณภาพความ
ปลอดภัยใหกับผลิตภัณฑไกสด  พรอมกับการประชาสัมพันธใหผูบริโภคไกรับทราบถึงขั้นตอน
และวิธีการที่ดําเนินการอยู   
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ขอคนพบ 
  ขอคนพบจากการศึกษาทัศนคติและพฤติกรรมผูซ้ือผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหมในกรุงเทพมหานครหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก  มีขอคนพบดังนี้ 
  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ  25 – 35 ป มีการศึกษาระดับปริญญาตรี  มีอาชีพรัฐวิสาหกิจ/
รับราชการมากที่สุด  รายไดตอเดือนมากกวา  20,001 บาท   
 ความรูความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑไกสดหลังเกิดโรคระบาดไขหวัดนก 
   ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากมีความรูความเขาใจเรื่อง เนื้อไกที่ปรุงสุกแลวมีความ
ปลอดภัยจากไขหวัดนก ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามจํานวนนอยมีความรูความรูความเขาใจเรื่อง 
ไขหวัดนกที่ตรวจพบในไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานั้น   
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความรูความเขาใจเรื่องไกที่เล้ียงแบบอุตสาหกรรมเปน
ระบบปด ปองกันการเกิดไขหวัดนกจํานวนมากกวาเรื่องอื่น ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง
มีความรูความเขาใจเรื่องเนื้อไกที่ปรุงสุกแลวมีความปลอดภัยจากไขหวัดนกจํานวนมากกวาเรือ่งอืน่ 
และผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงมีความรูความเขาใจเรื่องไขหวัดนกที่ตรวจพบในไกที่
เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานั้นจํานวนนอยกวาเรื่องอื่น ๆ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุตางกันมีความรูเร่ืองเกี่ยวกับผลิตภัณฑแตกตางกัน คือ ผูตอบ
แบบสอบถามอายุระหวาง 18 – 24 ป จํานวนมากทราบเกี่ยวกับเนื้อไกที่ปรุงสุกมีความปลอดภัยจาก
ไขหวัดนก ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 25 – 35 จํานวนมากทราบเกี่ยวกับรานคาปลีกสมัยใหม
มีการควบคุมคุณภาพไกสดที่จําหนาย ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 36 – 44 ป จํานวนมากทราบ
เร่ืองไขหวัดนกที่ตรวจพบในไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานั้น  ผูตอบแบบสอบถามอายุ
ระหวาง 45 – 55 ป จํานวนมากทราบเรื่องคนที่เสียชีวิตเพราะสัมผัสไกที่ปวยเปนไขหวัดนกเทานั้น 
และผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 55 ป จํานวนมากทราบเรื่องรัฐบาลใชมาตรการควบคุมเฝา
ระวังไกที่เปนโรคอยางเขมงวด ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001 – 10,000 บาท และรายได 10,001 
– 20,000 บาท ทราบเรื่องไขหวัดนกที่ตรวจพบในไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือชายทุงเทานั้น  
ผูตอบแบสอบถามรายไดมากกวา 20,000 บาท จํานวนมากทราบเรื่องเนื้อไกที่ปรุงสุกแลวไมมีเชื้อ
ไขหวัดนก 
 
 ความเชื่อม่ันตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด 
  ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นตอปจจัยดานผลิตภัณฑระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความ
เชื่อมั่นสูงที่สุด คือ มีความสะอาดปลอดภัยเชื้อโรค ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 18 – 24 ป 
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มีความเชื่อมั่นทุกปจจัยยอยในระดับปานกลาง ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุอ่ืน ๆ มีความ
เชื่อมั่นปจจัยยอยในระดับมากมากกวาระดับอื่น ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001 – 20,000 บาท มี
ความเชื่อมั่นปจจัยยอยเร่ืองมีใหเลือกซื้อเฉพาะชิ้นสวนของไก อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นปจจัยดานราคาระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความเชื่อมั่น
สูงที่สุด คือ มีการติดปายราคา ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความเชื่อมั่นปจจัยยอยเรื่องมีหลาย
ราคาใหเลือก และเรื่องสามารถใชบัตรเครดิตชําระคาสินคาไดในระดับมากขณะที่เพศชายใหความ
เชื่อมั่นระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 24 ป มีความเชื่อมั่นทุกปจจจัยยอยอยูใน
ระดับปานกลาง กลุมอายุมากกวา 55 ปมีความเชื่อมั่นปจจัยยอยเรื่องมีการติดปายราคา และมีหลาย
ราคาใหเลือกอยูในระดับนอย ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001 บาทขึ้นไป มีความเชื่อมั่นปจจัย
ยอยเร่ืองมีราคาตอหนวยถูกกวาอยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายระดับมาก ปจจัย
ยอยที่มีความเชื่อมั่นสูงที่สุดคือ สถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนายมีความสะอาด ผูตอบแบบสอบถาม
เพศชายใหความเชื่อมั่นปจจัยยอยเร่ืองมีแหลงจําหนายใกลบาน และเรื่องแหลงจําหนายมีบริเวณให
จอดรถเพียงพอในระดับมากขณะที่เพศหญิงใหความเชื่อมั่นระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถาม
อายุระหวาง 18–24 ป มีความเชื่อมั่นปจจัยยอยทุกปจจัยระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามรายได 
10,001–20,000 บาท มีความเชื่อมั่นปจจัยยอยเร่ืองแหลงจําหนายมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ ผูตอบ
แบบสอบถามรายได 20,001 บาท มีความเชื่อมั่นปจจัยยอยเร่ืองมีแหลงจําหนายใกลบานอยูในระดับ
ปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นปจจัยดานการสงเสริมการจําหนายระดับปานกลาง 
ปจจัยยอยที่มีความเชื่อมั่นสูงที่สุด คือการรณรงคบริโภคไกของภาครัฐมีอยางตอเนื่องหรือมีความ
เชื่อมั่นระดับมาก ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยเร่ืองการโฆษณาผาน
ส่ือมวลชน และเรื่องการมอบปายรับรองคุณภาพความปลอดภัยจากภาครัฐ อยูในระดับมากใน
ขณะที่เพศชายใหความเชื่อมั่นระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 -55 ป มีความเชื่อมั่น
ปจจัยยอยทุกปจจัยอยูในระดับปานกลาง ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18 – 24 มีความเชื่อมั่น
ปจจัยการประชาสัมพันธเร่ืองจัดการคุณภาพผูผลิต และเรื่องการรณรงคบริโภคไกของภาครัฐอยาง
มีตอเนื่องอยูในระดับมาก ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,001 บาท มีความเชื่อมั่นปจจัย
ยอยทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง 
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 พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมในกรุงเทพมหานครหลังเกิด
โรคระบาดไขหวัดนก 
 ผูตอบแบบสอบถามยังคงซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหมหลังเกิดโรค
ระบาดไขหวัดนก ที่ซ้ือเพราะชอบบริโภคเนื้อสัตวหลากหลายชนิด และเนื้อไกสดสามารถปรุง
อาหารไดหลากหลาย  แตก็ซ้ือปริมาณนอยกวากอนเกิดโรคระบาดไขหวัดนก ในแตละสัปดาหจะ
ซ้ือดวยความถี่ไมแนนอนแลวแตความตองการ โดยมีบุคคลในครอบครัวเปนผูมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสด และการซื้อที่รานคาปลีกสมัยใหมก็เพราะมีตรารับรองคุณภาพ
และปลอดภัย ช้ินสวนของเนื้อไกสดที่นิยมซื้อไมแนนอน รองลงมาคือ ช้ินสวนเฉพาะนองหรือปก  
อยางไรก็ตาม การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงจะมีสัดสวน
มากกวาเพศชาย  การยังคงซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกของผูตอบแบบสอบถามเพศชายเพราะชอบบริโภค
เนื้อสัตวที่หลากหลายชนิดในขณะที่เพศหญิงเห็นวาเนื้อปรุงสุกแลวปลอดภัยจากไขหวัดนก ผูตอบ
แบบสอบถามนิยมซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดชิ้นสวนเฉพาะนองหรือปก ในขณะที่ผูตอบแบบสอบ 
ถามเพศหญิงนิยมซื้อช้ินสวนเฉพาะเนื้อกับซื้อทั้ง 3 แบบเทา ๆ กันมีคาเทากับไมแนนอนแลวแต
ความตองการ ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงจะเลือกซื้อตรายี่หอของบริษัทผูผลิตสูงกวาเพศชาย  
ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 18 – 50 ป มีสัดสวนการซื้อและไมซ้ือผลิตภัณฑเนื้อเทากัน 
ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 55 ปจํานวนทั้งหมดไมซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไก ผูตอบ
แบบสอบถามรายได 5,001 – 10,000 บาท เห็นวาผลิตภัณฑเนื้อไกสดมีขอดีปรุงสุกแลวปลอดภัย
จากไขหวัดนก ผูตอบแบบสอบถามมีรายได 5,001 – 10,000 บาทซื้อเนื้อไกสดตามรานคาปลีก
สมัยใหม 1–2  คร้ัง/สัปดาห ในขณะที่ผูตอบแบบถามรายได 10,000–20,000 บาท ซ้ือเนื้อไก 1–2 
คร้ัง/สัปดาห เทากับ 3 – 4 คร้ัง/สัปดาหและบริษัทผูผลิตมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑเนื้อ
ไกสดตามรานคาปลีกสมัยใหม ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,001–10,000 บาทนิยมซื้อผลิตภัณฑ
เนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมก็เพราะมีจําหนายแบบแยกสวนของไก ผูตอบแบบสอบถาม
รายได 5,001–10,000 บาท เลือกซื้อเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมมากที่สุดคือช้ินสวนเฉพาะ
นองหรือปก ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001 บาท เลือกซื้อเนื้อไกสดไมแนนอนแลวแตความ
ตองการ 
 การเลือกตราหรือยี่หอของผลิตภัณฑเนื้อไกสดของผูตอบแบบสอบถาม พบวา เลือกตรา
ของผูผลิตรายใดรายหนึ่ง  ซ่ึงผูผลิตรายนั้นมีบรรจุภัณฑที่ดีกวา มีการโฆษณาใหรูจักมากกวาผูผลิต
รายอ่ืน และรานคาปลีกสมัยใหมที่นิยมไปเลือกซื้อนั้นจะเลือกซื้อที่หางฯ ใดก็ได ไมเจาะจงเปนการ
เฉพาะ แตหางฯ ที่ไปเลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดนั้นจะเปนหางฯ ที่มีการจัดวางผลิตภัณฑใหเลือก
ไดสะดวก  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญในการเลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากยี่หอ
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ที่เลือกเพราะมีการบรรจุภัณฑดีกวา ในขณะที่การซื้อของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงให
ความสําคัญในการเลือกซื้อจากยี่หอเพราะมีการโฆษณาที่รูจักมากกวาและมีคุณภาพ มาตรฐานกวา  
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมบอยที่สุดโดยไม
เจาะจงหางฯ ใดหางฯ หนึ่ง  สวนเพศหญิงก็ไมเจาะจงหางฯ ใดหางฯ หนึ่งเชนกัน   โดยมีสัดสวน
ใกลเคียงกับการซื้อที่เทสโกโลตัส  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18 – 24 ป ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดตรา
ยี่หอของบริษัทผูผลิตเทากับตรายี่หอใด ๆ  เพราะการมีบรรจุภัณฑที่ดีกวาและมีการโฆษณาใหรูจัก
มากกวา  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18 – 24 ป ซ้ือผลิตภัณฑเนื้อไกสดโดยไมเจาะจงหางฯ ในขณะที่
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 35 ป เลือกซื้อที่เทสโกโลตัส ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18 – 24 ป 
เลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดจากรานคาปลีกสมัยใหมใด ๆ ก็เพราะมีการจัดวางผลิตภัณฑเลือกได
สะดวกกวาเทากับการมีสถานที่สะอาด 
  
ขอเสนอแนะ 
 
 1. ขอเสนอแนะตอผูผลิตผลิตภัณฑไกสดที่ใชชองทางการจัดจําหนายผานรานคาปลีก
สมัยใหม 
 ผูศึกษามีขอเสนอแนะเพื่อใชเปนแนวทางในการสงเสริมการบริโภคผลิตภัณฑไกสด 
สําหรับ   ผูผลิตผลิตภัณฑไกสด เพื่อใชเปนขอพิจารณาปรับปรุง เปลี่ยนแปลง แกไขใหเปนไปใน
แนวทางที่ดีขึ้นดังตอไปนี้  
   1.1 ทัศนคติในเรื่องการรับรูขอมูลของโรคไขหวัดนกตอผลิตภัณฑไกสด  กระตุน
และสรางการรับรูและเชื่อมั่นใน  เร่ือง ผูผลิตไมไดนําไกที่เล้ียงแบบระบบเปดหรือเล้ียงแบบเปด
โลงมาผลิต  และใชไกที่เล้ียงระบบปดที่มีมาตรฐานดานความปลอดภัยจากโรคระบาดมาผลิต 
เผยแพรใหผูบริโภค  ใหรับทราบมากยิ่งขึ้น และใหมีความสม่ําเสมออยูตลอด  ทั้งที่ชวงไมเกิดและ
เกิดการระบาดของโรคไขหวัดนกในไก  
   1.2 ดานผลิตภัณฑ  ทําตัวผลิตภัณฑใหมีความสดสะอาด อยูตลอดเวลา  และรวมมือ
ประสานงานกับ หนวยราชการที่นาเชื่อถือใหตรวจสอบทั้งผลิตภัณฑและขั้นตอนการผลิต  เพื่อ
ยอมรับพรอมกับรับรองคุณภาพความสะอาดปลอดภัยจากโรค    ติดตรารับรองคุณภาพความ
ปลอดภัยจากราชการที่เชื่อถือ  และการระบุวันที่ผลิตเพื่อสรางภาพลักษณคุณภาพผลิตภัณฑมีความ
ใหมสด  เนื่องจากผูบริโภคโดยสวนใหญจะคํานึงถึงสุขภาพรางกายของตนเองและคนในครอบครัว
เปนสําคัญ 
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  1.3 ดานราคา  ใหมีการติดปายระบุราคาชัดเจน   กําหนดราคาใหเหมาะสมกับ
คุณภาพตัวผลิตภัณฑและบรรจุภัณฑที่มีความสะอาดปลอดภัยจากโรค  และจัดการผลิตภัณฑไกสด  
น้ําหนักบรรจุ   การแยกชิ้นสวนจําหนาย  ใหพอเหมาะกับปริมาณการบริโภคแตละครั้ง   กําหนด
ราคาหลายอัตรา  เพื่อทําให ผูบริโภคโดยสวนใหญเกิดความเชื่อมั่นในราคาที่ยุติธรรม   
   1.4  ดานชองทางการจัดจําหนาย   ผูผลิตรวมมือประสานงานกับรานคาปลีก
สมัยใหม จัดการดานสถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนายใหมีความสะอาด และ  การจัดวางผลิตภัณฑ
เลือกซื้อไดสะดวก อยูอยางสม่ําเสมอตลอด    และขอสังเกตที่สําคัญรานคาปลีกสมัยใหมสวนใหญ   
เร่ิมมีการจัดจําหนาย ผลิตภัณฑไกสดติดยี่หอของรานคาปลีกสมัยใหมตนเองขึ้นเปนคูแขง   ทั้ง
คุณภาพ  การบรรจุ และราคาที่ใกลเคียงกับทางผูผลิตผลิตภัณฑไกสด จึงทําใหผูผลิตผลิตภัณฑไก
สดตระหนักและหาชองทางการจัดจําหนายเปนของตนเอง    เพราะในสถานการณปจจุบันภายใน
รานคาปลีกสมัยใหมสวนใหญ   มีการจัดจําหนาย ผลิตภัณฑไกสดของบริษัทผูผลิตผลิตภัณฑไกสด
ลดนอยลง    ควรหากลยุทธในการดําเนินธุรกิจของตนเอง  ไมวาจะวางตัวเปนผูผลิตขายสงใหกับ
รานคาปลีกสมัยใหม  ตองมีแผนงานลดตนทุนเพื่อแขงขันเสนอขายสง   หรือจัดหาชองทางการจัด
จําหนายเปนของตนเอง  ตองมีแผนงานจัดหาทุน แนวทางใดจักเหมาะสม  ทางบริษัทผูผลิต ตอง
พิจารณาถึงความสามารถตนเอง 
  1.5 ดานการสงเสริมการตลาด  ทางบริษัทผูผลิตผลิตภัณฑไกสดเอง   นอกจาก
รวมมือประสานงานกับหนวยราชการในเรื่องการรณรงคบริโภคไกของภาครัฐใหมีอยางตอเนื่อง
แลว   ตองสนับสนุนการประชาสัมพันธเร่ืองจัดการคุณภาพของบริษัทผูผลิตตนเองใหมากอยาง
สม่ําเสมออยูตลอด   เพื่อเปนการรับรูแกผูบริโภคทั้งชวงปลอดจากขาวโรคไขหวัดนก   และเมื่อเกิด
ขาวการระบาดของโรคไขหวัดนกขึ้น  เพราะโรคไขหวัดนกยังคงเกิดระบาดขึ้นมาทุกป   ตั้งแตป 
2547 เปนตนมา    แมที่ผานมาผูบริโภคไดเรียนรูแลววาสามารถบริโภคเนื้อไกและไขไดอยาง
ปลอดภัยเมื่อนํามาปรุงใหสุก   แตเพื่อไมทําใหการบริโภคเนื้อไกลดลงทุกครั้ง    
 
 2. ขอเสนอแนะสําหรับ ผูประกอบการรานคาปลีกสมัยใหม 
   2.1 ดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นมากหรือตองการความมั่นใจ
ในความมีคุณภาพรวมถึงความสะอาดปลอดภัยจากโรค     ตองการความหลากหลายในตัว
ผลิตภัณฑและยี่หอ    การรักษาคงความสดอยูเสมอไมจัดวางผลิตภัณฑคางไวนานเกินไปจน
คุณภาพลดลง   ดังนั้นรานคาปลีกสมัยใหมจึงเนนตัวผลิตภัณฑมีคุณภาพความสด   ความสะอาด
ปลอดภัยจากโรค  มีความหลากหลายตัวผลิตภัณฑ   ควรมีการบริหารจัดการผลิตภัณฑไกสดคงคลัง  
และกระจายผลิตภัณฑใหสอดคลองกับการหมุนเวียนผลิตภัณฑอาหารสดอยางรัดกุม การใชหลัก 
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FIFO (First In First Out)  กับผลิตภัณฑอาหารสดไมเพียงพอ  ตองคํานึงถึงคงผลิตภัณฑอาหารสด
ตามยอดซื้อในแตละวันอยางเขมงวด อาจใชตัวเลขกํากับหรือวันที่ผลิตกํากับไว   เพื่อลดความ
เสียหายเส่ือมคุณภาพเร็วกวาสินคาปกติทั่วไป     ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมจะซื้อผลิตภัณฑ
เนื้อไกสดที่มีตรายี่หอของบริษัทผูผลิตเปนสวนมาก เพราะเหตุผลคือมีบรรจุภัณฑดีกวา   รานคา
ปลีกสมัยใหม  จึงควรมีกลยุทธจัดจําหนายผลิตภัณฑเนื้อไกสดที่มีตรายี่หอของบริษัทผูผลิต 
หลากหลาย    หรือใชกลยุทธจัดจําหนายผลิตภัณฑเนื้อไกสดของรานคาปลีกสมัยใหมตนเอง โดย
เพิ่มมูลคาผลิตภัณฑ  จัดการใชบรรจุภัณฑที่ เทียบเทากับผลิตภัณฑเนื้อไกสดที่มีตรายี่หอ
บริษัทผูผลิต 
   2.2 ดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นหรือตองการความมั่นใจในตอการ
ติดปายราคา  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพหรือราคาตองถูกตองยุติธรรม     มีหลายราคาใหเลือก   การ
ติดปายราคาที่ชัดเจน  รานคาปลีกสมัยใหมควรใชนโยบายราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  ใหลูกคารับ
รูสึกวาผลิตภัณฑที่จัดจําหนาย มีคุณภาพเหมือนกันมากที่สุด     ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน  
20,000 บาท ใหความสําคัญดานราคามากกวาผูทีมีรายไดสูง  ซ่ึงชี้ใหเห็นวายิ่งกลุมผูตอบแบบสอบ 
ถามรายไดต่ํามากเทาไร  การใหความสําคัญดานราคาจะยิ่งมากตามไปดวย      

  2.3 ดานชองทางการจัดจําหนาย     ผูตอบแบบสอบถามตองการความมั่นใจหรือมี
ความเชื่อมั่นมากตอสถานที่จัดวางเนื้อไกจําหนายตองสะอาด   ดานพฤติกรรมของผูตอบแบบ 
สอบถามเลือกซื้อผลิตภัณฑเนื้อไกสดบอยที่สุดโดยไมเลือกเจาะจงรานคาปลีกใดก็ได   โดยมี
เหตุผลคืออยูใกลบานที่พัก    ดังนั้นรานคาปลีกสมัยใหม นอกจากตองรักษาคงระดับความสะอาด
อยางสม่ําเสมอ    ยังตองสรางความเปนกันเองกับลูกคา    และเสนอแนะใหมีที่จอดรถใหเพียงพอ
และปลอดภัย 
  2.4 ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นหรือตองการความ
มั่นใจในระดับมาก  ในเรื่องการประชาสัมพันธเร่ืองจัดการคุณภาพ   การมีปายรับรองคุณภาพความ
ปลอดภัยจากภาครัฐ  และการโฆษณาผานสื่อมวลชน  และใหการลดราคา มีของแถมแจก      ดังนั้น
รานคาปลีกสมัยใหม ควรดําเนินการการจัดการภายในใหไดปายหรือตรารับรองคุณภาพความ
ปลอดภัยจากภาครัฐ    เปนการใหผูบริโภครับรูวา รานคาปลีกสมัยใหมของตนเองมีระบบการจัด
คุณภาพที่ไดมาตรฐาน   สรางความเชื่อมั่นไดมากขึ้นอยางเปนรูปธรรมมองเห็นไดชัดเจน 
 
 3.  ขอเสนอแนะตอหนวยงานภาครัฐ 
  หนวยงานภาครัฐที่มีหนาที่ดูแลชวยเหลือเกี่ยวกับโรคไขหวัดนกกับผลิตภัณฑเนื้อไกสด 
โดยมีขอแนะนําดังนี้ 
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 1. การเพิ่มประชาสัมพันธสรางความเชื่อมั่นในการบริโภคไกอยางปลอดภัยจากโรค
ไขหวัดนก ของหนวยงานภาครัฐ   เชน  ทําการประชาสัมพันธเมื่อมีการใชมาตรการกําจัดและ
ควบคุมไกที่เปนโรคไขหวัดนกวามีความเขมงวดอยางมาก   และเมื่อมีการดําเนินการตางๆ ของ
หนวยงานภาครัฐเกี่ยวกับการปองกันโรคไขหวัดนกไมใหระบาด   การเรงประชาสัมพันธผลิตภัณฑ
เนื้อไกสดมีความปลอดภัยอยางตอเนื่อง 
  2.  หนวยงานภาครัฐควรมีมาตรการสนับสนุนใหผูผลิตรายยอย หรือเกษตรกรรายยอย  
หันมาใชระบบผลิตแบบโรงเรือนปดใหมากขึ้น  เนื่องจากมีความปลอดภัยจากเชื้อโรคสูง  มีความ
สะอาด  ปองกันไมใหเกิดโรคไขหวัดนกในไกอีกตอไป     เปนการเพิ่มคุณภาพสนิคาใหมีมาตรฐาน
ที่สูงขึ้น  อีกทั้งผูบริโภคใหความสําคัญในดานคุณภาพสินคามากขึ้น  จึงควรปรับปรุงมาตรฐานการ
ผลิตใหสูงขึ้นเพื่อตอบสนองความตองการของตลาด 
  3.  หนวยงานภาครัฐควรมีมาตรการ เรงสนับสนุนใหผูผลิตและรานคาปลีกสมัยใหม 
ดําเนินการจัดการภายในการผลิตและจัดจําหนายมีระบบการจัดการคุณภาพที่มีมาตรฐานเปนที่
ยอมรับแลวใหการรับรองคุณภาพ   ไดแก  ใบประกาศรับรอง   ปายตราเครื่องหมายมีคุณภาพ แก
ผูผลิตและรานคาปลีกสมัยใหม  เพื่อเปนการสรางความมั่นใจแกผูบริโภค ดานคุณภาพความสะอาด
ปลอดภัยเทากับเปนการสงเสริมการตลาดไดตรงความตองของลูกคาเปนอยางมาก 
  4.  หนวยงานภาครัฐที่มีหนาที่ปองกันการเกิดโรคไขหวัดนกระบาด  ควรเรงดําเนินการ
ในการควบคุมเมื่อเกิดการระบาดของโรคไขหวัดนกทุกครั้งไมใหระบาดเพิ่มมากขึ้น    สนับสนุน
ใหมีการปองกันไมใหเกิดโรคไขหวัดนกตามฟารมระบบเปด  เรงการวิจัยทําใหเชื้อดังกลาวหมดไป
จากประเทศไทยโดยเร็ว   ทําใหความเชื่อมั่นทั้งตลาดผูบริโภคภายในและภายนอกประเทศมีมากขึน้  
จะสงผลใหธุรกิจของประเทศไทยที่เกี่ยวของกับไกมีความมั่งคั่ง   เหมือนเมื่อในอดีตที่กอนเกิดโรค
ไขหวัดนกระบาดครั้งแรกในประเทศไทย 
 


